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भिन्नः 

अ
ध्

यायः
  

7

7.1 भूमिका

सभुाषः IV  अपि च V कक्ष्ययोः भिन्नस्य विषये पठितवान ् आसीत ् । परन्तु सः अस्य 

विषये तथा विश्वस्तः नासीत ् इत्यतः यदा कदापि तस्य अवसरः लभ्यते स्म तदा सर्वदा अपि 

भिन्नानां प्रयोगार्थं प्रयत्नं करोति स्म । एकः अवसरः तदा लब्धः यदा सः गहृात ् आगमन¬ 

काले स्वभोजनपेटिकाम ् आणतेुं विस्मृतवान ् । तस्य सखी फरीदा तं तया सह भोजनं कर्तुम ्
 

आहूतवती । तस्याः भोजनपेटिकायां पञ्च परूिकाः आसन ् । अतः फरीदासभुाषौ द्वे द्वे परूिके 

गहृीतवन्तौ । अनन्तरं फरीदा पञ्चमपरूिकायाः समानभागद्वय कृत्वा एकं भागं सभुाषाय दत्तवती 

अपरं भागं स्वय स्वीकृतवती । अनेन प्रकारेण फरीदा सभुाषः च द्वे परू्ण-परूिके अर्धम ्अर्धं च 

परूिकां स्वीकृतवन्तौ ।  

		प  रूिकाद्वयम ्+ अर्धं परूिका  - सभुाषः 		प  रूिकाद्वयम ्+ अर्धं परूिका  - फरीदा

		  भवद्भिः भवतां जीवन कास ुस्थितीष ुभिन्नानाम ्उदाहरणानि लब्धानि ?

	 सभुाषः जानाति स्म यत ्अर्धं         इति लिख्यते इति । परूिकाभक्षणसमय सः स्वस्य अर्धं परूिकां पनुः 

समानभागद्वय विभाजनं कृतवान ् फरीदां पषृ्ठवान ्यत ्एषः भागः परू्णपरूिकायाः कतमः भागः अथवा भिन्नः 
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अस्ति । (आकृतिः 7.1) किमपि उत्तरम ् अदत्वा फरीदा अपि स्वस्याः अर्धपरूिकां समानभागद्वयन 

विभाज्य

सभुाषस्य परूिकार्धेन सह स्थापितवती । अवदत ् यत ् एतैः चतरु्भिः 

समानभागैः एका परू्णा रोटिका भवति इति । (आकृतिः 7.2) अतः 

प्रत्येकं समानभागः एकस्याः परूिकायाः चतरु्थांशः अस्ति  चतरुः अपि 

एतान ् भागान ्मलेयित्वा 
4
4  अथवा 1 परू्णपरूिका भवति । खादनसमय 

सः तां चर्चां कृतवान ्यत ्ते भिन्नानां विषये परू्वं कि पठितवन्तः आसन ्? 
3
4  इत्युक्ते , चतरु्षु समानभागेष ुविभज्य त्रीन ्भागान ्गहृ्णीमः । अनेन 

प्रकारेण यदा वयम ्एकं परू्णं 7 सप्त समानभागेष ुविभज्य, त्रीन ्भागान ्

गहृ्णीमः । तर्हि  3/7  प्राप्यते (आकृतिः 7.3) ।       इत्येतदर्थं वयम ्

एकं परू्णं,   8 समानभागषे ुविभाजयामः, एवम ्एतेष ुएकं भाग ंस्वीकुर्मः 
(आकृतिः 7.4)।

फरीदा उक्तवती यत ्वय पठितवन्तः यत ्भिन्नः इति सा सङ्ख्या अस्ति या एकस्य पूर्णस्य 

भागस्य निरूपणं करोति  । यत ्पूर्णैकाकि वस्तु भवति अथवा कश्चन वस्तूना समूहः अपि 

भवितुम ्अर्हति । सभुाषः दृष्टवान ्यत ्सर्वे भागाः समानाः भवेयुः ।

7.2    कश्चन भिन्नः 

आयान्तु पनुः अस्मिन ्विषये चर्चां कुर्मः । 
	 एकस्य भिन्नस्य अर्थः अस्ति एकस्य समहूस्य अथवा एकस्य क्षेत्रस्य 
कश्चन भागः । 

	         एकः भिन्नः अस्ति । वयम ् अमु ंपञ्च-द्वादशांशः इति पठामः । 

	 “12” कि दर्शयति ? एषः समानभागानां सा सङ्ख्या अस्ति यस्याम ्एकस्य पूर्णस्य विभागाः 
कृताः सन्ति ।
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	 “5” कि दर्शयति ? एषा समानभागानां सा सङ्ख्या अस्ति या सर्वेष ु12 भागेष ुस्वीकृता अस्ति । 
	 अत्र 5 अशंः  12 हरः च कथ्यते ।

	भि न्नस्य         इत्यस्य अशं ंवदन्तु ।        इत्यस्य भाजकः कः ? 

		  इमा क्रीडां क्रीडन त्ु । 

भवन्तः भवतां मित्रैः सह इमां क्रीडां क्रीडितुं शक्नुवन्ति । 
	 अत्र दर्शितस्य  जालकस्य कानिचन प्रतिरूपाणि स्वीकुर्वन्तु । 

	 कञ्चित ्भिन्नं साधयामः, कल्पनां कुर्वन्तु,         इत्यस्मिन ्विषये चिन्तयन्तु । 

	 भवत्सु प्रत्येकं छात्रः कोष्ठकस्य         इति भागं छायया अङ्कितं कुर्यात ्। 

	 			   अभ्यासः 7.1

1.	 छायाङ्कितभागं निरूप्यमानं भिन्नं लिखन्तु ।
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2.	 दत्तभिन्नानसुारं भागान ्छायाङ्कितान ्कुर्वन्तु ।

3.	 अधोलिखितेष ुयदि दोषाः सन्ति तर्हि अभिजानन्तु ।

		  एतत ्       अस्ति		  एतत ्       अस्ति		  एतत ्       अस्ति

4.	 8 घण्टाः एकस्य  दिनस्य कतमः भिन्नः अस्ति ?

5.	 40 निमषेाः एकस्याः घण्टायाः कतमः भिन्नः अस्ति ?

6.	 आर्या, अभिमन्युः  विवेकः च परस्परं भोजनं विभाज्य भक्षयन्ति । आर्या सैण्ड्-विच-्द्वयम ्

आनयति तस्य प्रथमः सैण्डविच ् इति शाकसमन्वितं भवति अपरं च ज्याम(्jam)-समन्वितं 

भवति । अन्यौ द्वौ बालकौ विस्मृतिवशात ्भोजन न आनीतवन्तौ ।  । आर्या स्वस्याः सैण्ड्-विच-्

खाद्यं ताभ्यां द्वाभ्यां सह विभज्य खादितुं सिद्धा भवति यथा प्रत्येकं प्रति प्रत्येकं सैण्ड्-विच ्मध्ये 

समानभागः लभ्येत ।

	 (a)	 आर्या स्वस्याः सैण्ड्-विच-्खाद्यं केन प्रकारेण विभाजयति चते ् प्रत्येकं कृते  
	 समानभागः लभ्यते ?

	 (b)	 प्रत्येकं छात्रस्य कृते सैण्ड्-विच-्खाद्यस्य कतमः भागः लभ्यते ?

7.	 काचित ्वस्त्रस्य वर्णविन्यासं करोति । तया 30 वस्त्राणां वर्णविन्यासः करणीयः आसीत ् । सा 

एतावत्पर्यन्तं 20 वस्त्राणां वर्णविन्यासं कृतवती । सा वस्त्राणां कियतः भिन्नवर्णान ्स्वीकृतवती ?

8.	 2 इत्यतः 12 पर्यन्तं प्राकृतसङ्ख्याः लिखन्तु । अभाज्य-सङ्ख्याः एतासां कतम ंभिन्नम ्अस्ति ?

9.	 102  इत्यतः 113 पर्यन्तं प्राकृतसङ्ख्याः लिखन्तु । अभाज्य सङ्ख्याः एतासां कतम ंभिन्नम ्अस्ति ?
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10.	 दत्तानां कतम ेभिन्ने X अस्ति ?

11.	क्रिस्तिन ा स्वजन्मदिन एकां सान्द्रदर्शनीं स्वीकरोति । सा तदारभ्य सान्द्रमदु्रिकाः एकत्रितां कर्तुं 
प्रारब्धवती । सा 3 सान्द्रमदु्रिकाः क्रीणाति तथा 5 सान्द्रमदु्रिकाः उपायनरूपेण प्राप्नोति । तया 
क्रीणीतसान्द्रमदु्रिकायाः सङ्ख्या आहत्य सङ्ख्यायाः कतम ंभिन्नम ्अस्ति ?

7.3     सङ्ख्यारेखाया भिन्नः
भवन्तः एकस्यां सङ्ख्यारेखायां परू्णसङ्ख्याः 0, 1, 2… दर्शयितुं शिक्षितवन्तः । कि भवन्तः भिन्नान ्
सङ्ख्यारेखायां दर्शयितुं शक्नुवन्ति ? आयान्तु एकां सङ्ख्यारेखाम ्आलिखन्तु । कि वय अस्याः उपरि अर्धं 

 
	 दर्शयितुं शक्नुमः ? वय जानीमः यत ्         इति सङ्ख्या अधिकम ्अस्ति तथैव 1 इत्यतः न्यूनम ्अस्ति 

इति । अतः एतया 0  1 एतयोः मध्ये स्थातव्यम ्भवति । 

	य तः अस्माभिः       दर्शनीयम ्अस्ति अतः वय 0  1 इत्येतयोः मध्ये विद्यमानं दरंू समानभागद्वय 

विभाजयामः ।  एकं भागं         इत्यनन दर्शयामः । यथा हि 7.5 इति आकृतौ दर्शितम ्अस्ति ।

आकृतिः 7.5

सङ्ख्या-रेखायां       इति दर्शयितुं 0  1 एतयोः मध्यस्तं दरंू कतिष ुसमानभागेष ुविभजनं कर्तव्यं भवति ? 

वय 0  1 इत्येतयोः मध्यस्थं दरंू 3 समानभागेष ुविभाजनं कुर्मः ।  तथैव एकं भागं         इत्यनन दर्शयामः 

(यथा 7.5 आकृतौ दर्शितम ्अस्ति )।

0 1
3

1 = 3
3

आकृतिः 7.6

	कि  वयम ्अस्यां सङ्ख्या-रेखायां         इत्येतां दर्शयितुं शक्नुमः ?        इत्यस्य अर्थः  3 समानभागेष ु

2 भागः, यथा 7.7 आकृतौ दर्शितम ्अस्ति ।
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	 अनेन प्रकारेण भवन्तः               सङ्ख्यारेखायां कथं दर्शयन्ति ? 

	         बिन्दुः शनू्यम ्अस्ति ।       एकं परू्णम ्अस्ति । अतः इमां सङ्ख्यां सङ्ख्यारेखायाः उपरि 

बिन्दुना 1 इत्यनन दर्शयामः (यथा 7.7 आकृतौ दर्शितम ्अस्ति )।

	 अधनुा यदि अस्माभिः       इति दर्शनीयम ् अस्ति तर्हि 0  1 एतयोः मध्यस्थं दरूत्वं कतिष ु

समानभागेष ुविभाजयिष्यामः ? यदि P भिन्नः         इत्यतः दर्शनीयम ्अस्ति तर्हि 0,  P अनयोः मध्ये 

आहत्य कति समानाः भागाः सन्ति ?                  कुत्र तिष्ठतः ?

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 सङ्ख्यारेखायां         दर्शयन्तु । 

2.	 सङ्ख्यारेखायां         ,         ,         ,          दर्शयन्तु ।

3.	कि  भवन्तः 0  1 अनयोः मध्ये कमपि अन्यं भिन्नं दर्शयितुं शक्नुवन्ति ? एतादृशपञ्च-स्थितीः 
लिखन्तु याः भवन्तः दर्शयितुं शक्नुवन्ति ।  ताः सङ्ख्यारेखायाः उपरि दर्शयन्तु।

4.	 0  1 अनयोः मध्ये कति भिन्नाः स्थिताः सन्ति ? चिन्तयन्तु, चर्चां कुर्वन्तु  स्व-उत्तरं लिखन्तु ।
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7.4   उचितः भिन्नः 

अधनुा भवन्तः शिक्षितवन्तः यत ्भिन्नान ्सङ्ख्यारेखायां केन प्रकारेण दर्शयन्ति इति । 

पथृक् पथृक् सङ्ख्यारेखायां भिन्नानां        ,         ,        ,        ,          एतेषां स्थिति दर्शयन्तु ।

	 किम ्एतेष ुकोऽपि भिन्नः 1 इत्यतः दक्षिणतः अस्ति ? एते सर्वेऽपि भिन्नाः 1 इत्यतः वामभागे 

स्थिताः सन्ति, यतः 1 इत्यतः लघसुङ्ख्याः सन्ति । 

	व स्तुतः त ुएतावत ्पर्यन्तं अस्माभिः पठितः भिन्नः 1 इत्यतः लघःु अस्ति । एषः त ुउचितः भिन्नः 

अस्ति । यथा फरीदा उक्तवती (अनचु्छेदसङ्ख्या 7.1), उचितः भिन्नः सा सङ्ख्या अस्ति या एकस्य 

परू्णस्य भागं निरूपयति । अत्र त ुभाजकः इद ंवदति यत ्परू्णः कियद्भिः समानभागैः विभाजितः इति, 

अशंः त ुसमानभागैः कियन्तः भागाः चिताः इति । अतः एकस्मिन ्उचिते भिन्ने अशंः सदवै भाजकात ्

लघःु भवति । 
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प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 एकम ्उचितं भिन्नं लिखत ु।
	य स्य अशंः 5  भाजकः 7 अस्ति ।
	य स्य अशंः 9  भाजकः 5 अस्ति ।
	य स्य अशंभाजकयोः योगः 10 अस्ति । भवन्तः इत्थं कियद्भिन्नान ्लेखितुं शक्नुवन्ति ?
	य स्य भाजकः, अशंात ्4 अधिकः अस्ति । 
	 (काञ्चन पञ्च  भिन्नान ्निर्मान्तु । भवन्तः इतोऽपि कति भिन्नान ्निर्मातुं शक्नुवन्ति ? )

2.	 एकः भिन्नः दत्तः अस्ति । अमु ंद्रष्ट्वा भवन्तः कथं वक्तुं  प्रभवन्ति यत ्एषः भिन्नः 
	 (a) 1 तः लघःु अस्ति ?      (b) 1 इत्यनेन समानः अस्ति ? 

3.	 सङ्केतानाम ् ’>’, ’<’ अथवा ’=’ एतेषां प्रयोगपरुस्सरं रिक्तस्थान परूयन्तु । 

	 (a)              1 	 (b)               1	 (c)  1                 

	 (d)              1	 (e)               1	 (f)                     1

1
2

3
5

7
8

2005
2005

4
4

0
6

7.5 विषमः भिन्नः तथा मिश्रितः भिन्नः 

अनघा, रविः, रेश्मा  जानः इत्येते चत्वारः 

स्वभोजनं विभाज्य खादितवन्तः । ते तैः सह 

पञ्चसेवफलमपि आनीतवन्तः आसन ् । 

भोजनान्ते सर्वे सहुृदः सेवफलं खादितमु ्इच्छन्ति 

स्म । ते चत्वारः अपि तान ्पञ्चसेवफलान ्केन 

प्रकारेण विभाजयितुं शक्नुवन्ति ?

	 अनघा उक्तवती यत ्आयान्तु वय सर्वेऽपि एकं परू्णं सेवफलं स्वीकुर्मः । पञ्चमस्य सेवफलस्य च 

चतरु्थांश ंस्वीकुर्मः ।    

अनघा 			         रविः 			     रेश्मा			      जानः

	 रेश्मा उक्तवती यत ्इद ंसम्यक् अस्ति, किन्तु वय प्रत्येकं सेवफलं चतरु्भिः समानभागैः विभाजनं कर्तुं 
शक्नुमः  प्रत्येकं सेवफलस्य चतरु्थांश ंस्वीकुर्मः  इति । 

अनघा 			         रविः 			     रेश्मा			      जानः
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	 रविः उक्तवान,् विभाजनस्य प्रत्येकं विधिना प्रत्येकं जनाय समानभागः लभ्यते तथा च सः अस्ति 5 
चतरु्थांशः । यतः 4 चतरु्थांशने एकः परू्णः भवति । अतः वय वक्तुं  प्रभवामः यत ् अस्मास ुप्रत्येकं जनाय 
एकः परू्णः एवम ्एकः चतरु्थांशः लभ्यते । प्रत्येकं भागः चतरु्भिः विभाजितः पञ्च भवति । किम ्इद ं

 5÷4 इति लिखामः ? जानः उक्तवान,् “ आम,् इद ं        इति अपि लेखितुं शक्यते” इति  ।  अनघा 

उक्तवती   	 इत्यत्र अशंः भाजकात ्बहृदस्ति । ते भिन्नाः येष ुअशंः भाजकात ्बहृत्तराः भवन्ति ते 
विषमभिन्नाः इति उच्यन्ते । 

	 इत्थं        ,       ,         प्रत्येकं एकः विषमः भिन्नः अस्ति । 

	 1.    पञ्च विषमभिन्नान ्लिखन्तु येषां भाजकः पञ्च भवति ।

	 2.    पञ्चविषमभिन्नान ्लिखन्तु यस्य अशंः 11 अस्ति । 

	 रविः जानं पषृ्ठवान ्“अमु ंभागं लेखितुं अन्ये विधयः के सन्ति ? कि एषः 5 सेवफलानि अनघया 
विभजितविधिना प्राप्तः भवति ?

				    एतत ्1 अस्ति		  एतेष ुप्रत्येकं        अस्ति 

आकृतिः 7.8

	 जानः उक्तवान,् “आम,् वस्तुतः एषः अनघायाः विधिना प्राप्तः भवति । तस्याः विधौ प्रत्येकं  

भागः एकेन परू्णेन एवम ्एकेन चतरु्थांशने मिलित्वा निर्मितः अस्ति । एषः 1 +  1
4   

  अस्ति यः 

1 1
4      इत्यपि लिख्यते । स्मरण ेस्थापयन्तु  1,  1

4    5
4   एतत ्द्वयमपि समानम ्। (आकृतिः 7.8)

	 स्मरन्तु यत ्फरीदा कति परूिकाः खादितवती आसीत ्। सा 2 1
2  परूिकाः खादितवती आसीत ्। 

(आकृतिः 7.9)

			   एतत ्1 अस्ति				    2  1
2  

आकृतिः 7.9

5
4

5
4

3
2

12
7

18
5

1
4
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	 2 1
2   इत्यस्मिन ्कति अर्धभागाः छायाङ्किताः सन्ति ?  अत्र त ु5 भागाः छायाङ्किताः सन्ति । 

	 अतः एषः भिन्नः 5
2  अस्ति । स्पष्टमस्ति यत ्

एषः 5
4 नास्ति इति । 

1 1
4    2 1

2   एतादृशभिन्नाः, मिश्रितभिन्नाः इति कथ्यन्ते । 

एकस्मिन ्मिश्रितभिन्ने एकः भागः परू्णः भवति तथा एकः भागः भिन्नः भवति । 

	 भवतां कृते मिश्रितसङ्ख्याः कुत्र कुत्र लभ्यन्ते ? कानिचन उदाहरणानि ददत ु। 

उदाहरणम ्1   :	 अधोलिखितान ्मिश्रितसङ्ख्यानां रूपेण व्यक्तीकुर्वन्तु । 

	 (a) 17
4 	 (b) 11

3 	 (c) 27
5 	 (d) 7

3  

समाधानम ्    :	 (a) 17
4 			   4

				          4	 17
				           -	 16
					     1

	 अर्थात,् 4 परू्णः  1
4  अधिकः अथवा 4 1

4  

	 (b) 11
3 			    3

				          3	 11
				             -  9
					      2

	 अर्थात,् 3 परू्णः 2
3    अधिकः अथवा 3  2

3    

	व िकल्पेन त ु, 11
3  

= 9 + 2
3  

= 9
3  

+ 2
 3  

= 3  + 2
3  

= 3 2
3

	 (c), (d) एतयोः उपरि उक्तयोः द्वयोः अपि विध्योः कर्तुं प्रयत्नं कुर्वन्तु । 

	 इत्थं वय एकं विषमभिन्नम ् एकेन मिश्रितसङ्ख्यारूपेण व्यक्तीकर्तुं शक्नुमः । 

एतदर्थं वयम ्अशं ंभाजकेन भागं कृत्वा भागफलं तथा शषेफलं प्राप्नुमः । अनन्तरं 

मिश्रितसङ्ख्यां  भागफलम ् शषेफलम्
भाजकः    इति रूपेण लिखामः । 

उदाहरणम ् 2   :	 अधोलिखितमिश्रितभिन्नान ्विषमभिन्नानां रूपेण व्यक्तीकुर्वन्तु ।
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	 (a)   2 3
4 	 (b) 7 1

9  	 (c) 5 3
7  

समाधानम ्     :	 (a)   2 3
4  =  

(2 x 4) + 3
4  = 11

4

	 (b)   7 1
9  =  

(7 x 9) + 1
9  = 64

9

	 (c)   5 3
7   =  

(5 x 7) + 3
7  

= 38
7  

	 अनेन प्रकारेण वयम ् एकं मिश्रितभिन्नं विषमभिन्नरूपेण व्यक्तीकर्तुं शक्नुमः । 
एतदर्थं वय परू्णं भाजकेन गणुनं कृत्वा गणुनफलेन सह अशं ंयोजयामः । अतः 

विषमभिन्नः = परू्णः x भाजकः + अशंः
भाजकः   

इति भवति ।

	 			   अभ्यासः 7.2

1.	 सङ्ख्यारेखाः आलिखन्तु । तासाम ्उपरि अधोलिखितान ्भिन्नान ्बिन्दुरूपेण दर्शयन्तु ।

	 (a) 1
2 ,  1

4 , 3
4 , 4

4 	 (b)  1
8 , 2

8 , 3
8 , 4

8 	 (c) 2
5 , 3

5 , 8
5 , 4

5  

2.	 अधोलिखितान ्मिश्रितभिन्नरूपेण व्यक्तीकुर्वन्तु । 

	 (a)  20
3 	 (b)  11

5 	 (c)  17
7

	 (d)  28
5 	 (e)  19

6 	 (f)  35
9

3. अधोलिखितान ्विषमभिन्नानां रूपेण व्यक्तीकुर्वन्तु । 

	 (a) 7 3
4 	 (b) 5 6

7 	 (c) 2 5
7

	 (d) 10 3
5 	 (e) 9 3

7 	 (f) 8 4
9

7.6   तुल्यभिन्नः

भिन्नानाम ्अधोलिखितान ्निरूपणान ्पश्यन्तु  ( आकृतिः 7.10) । 

आकृतिः 7.10
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	 एते भिन्नाः 1
2 , 2

4 , 3
6  सन्ति । ये परू्ण-भागेभ्यः स्वीकृतभागान ्दर्शयति । यदि वयम ्एतेषां 

भिन्नान्नां चित्रीय-निरूपण ंएकं द्वितीयस्य उपरि स्थापयामः चदेपि समानाः भवन्ति । कि भवन्तः अनेन 
सम्मताः सन्ति ? एतादृशभिन्नाः तुल्यभिन्नाः इत्युच्यन्ते । एतादृशान ्इतोऽपि त्रीन ्भिन्नान ्वदन्तु ये उपरि 
उक्ततलु्याः सन्ति । 

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु

1.	कि    1
3 ,  2

7 ,  2
5 ,  2

7 ,  2
9 ,  6

27   एते तलु्यभिन्नाः सन्ति ? कारण ंददत ु।  

2.	 चतरुः तलु्यभिन्नानाम ्एकम ्अन्यम ्उदाहरण ंलिखन्तु 
3.	 प्रत्येकं भिन्नं परिचिनोत ु। कि एते भिन्नतलु्याः सन्ति ?

तुल्यभिन्नानाम ्अवगमनम ्।

	 1
2 , 2

4 , 3
6 ,… 36

72   एतेष ु सर्वेऽपि तलु्यभिन्नाः सन्ति । एते एकस्य परू्णस्य समानभागान ्

निरूपयन्ति ।

चिन्तयन त्ु , चर्चां कुर्व न त्ु  लिखन त्ु । 

तलु्यभिन्नाः एकस्य परू्णस्य समानभागान ्किमर्थं निरूपयन्ति ? वयम ्एतेष ुएकं भिन्नम ्अन्यभिन्नेन कथं 
प्राप्तुं शक्नुमः ?

	वय  पश्यामः यत ् 1
2  

= 2
4   

= 1 x 2
2 x 2   अस्ति । 

	 इत्थमवे, 1
2  

= 3
6  

= 1 x 3
2 x 3   तथा 

	 1
2   

= 4
8  

=  1 x 4
2 x 4   अस्ति ।

	 एकस्य  दत्तभिन्नस्य तुल्यभिन न्ं ज्ञातुं भवन्तः अंशम ् भाजकम ्एकया समानशून य्ेतर सङ्ख्यया 
गुणन कर्तुं शक न्ुवन्ति । 

	 रजनी वदति यत ् 1
3  इत्यस्य सन्ति -

	 1 x 2
3 x 2  

= 2
6  ,		  1 x 3

3 x 3  
= 3

9 ,		  1 x 4
3 x 4  

= 4
12     इत्यादयः ।

कि भवन्तः रजन्याः वाक्ये सम्मताः सन्ति  ? कृत्वा स्पष्टीकुर्वन्तु । 
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प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 अधोलिखितेष ुप्रत्येकं भिन्नस्य पञ्च तलु्यभिन्नान ्जानन्तु ।

	 (i) 2
3 	 (ii)    1

5 	 (iii)   3
5 	 (iv)     5

9   

अन य्े विधयः 
	कि  तलु्यं भिन्नं ज्ञातुं केऽपि अन्ये विधयः सन्ति ?(आकृतिः 7.11)

		  अत्र 4
6    छायाङ्कितः अस्ति ।			   अत्र   2

3  छायाङ्कितः अस्ति ।
आकृतिः 7.11

	 अत्र त ुछायाङ्कितवस्तूनां सङ्ख्या समाना वर्तते , अर्थात ् 4
6  एवं च  2

3    तलु्यभिन्नौ स्तः । 

	  4
6  =  2

3  
=  4 ÷ 6

2 ÷ 2

	 एकस्य दत्तभिन्नस्य तुल्यभिन न्ं ज्ञातुं वयं तस्य भिन्नस्य अंशम ्  भाजकम ् एकया 
समानशून य्ेतरसखं्यया भागं कर्तुं  शक न्ुमः ।

	 12
15    इत्यस्य एकः तलु्यभिन्नः   12	 3

15	 3  
= 4

5  

	कि  भवन्तः 9
15    इत्यस्य एतादृश ंतलु्यभिन्नं ज्ञातुं शक्नुमः यस्य भाजकः 5 अस्ति ।

उदाहरणम ्  3  :	 2
5   इत्यस्य  एतादृश ंतलु्यभिन्नं जानन्तु यस्य अशंः 6 अस्ति ।

समाधानम ्     :	वय  जानीमः यत ् 2 x 3 = 6 अस्ति ।  अस्य अर्थः अस्ति तलु्यभिन्नं प्राप्तुम्
	 अस्माभिः दत्तभिन्नस्य अशं ं भाजकं 3  इत्यनन गणुनं कर्तव्यं भवति । इत्थम ्, 

2
5  

= 2 x 3
5 x 3  = 6

15  अस्ति ।

	 अतः वाञ्छितः तलु्यभिन्नः  6
15   अस्ति ।

	कि  भवन्तः इद ंचित्रीयरूपेण दर्शयितुं शक्नुवन्ति ?

उदाहरणम ्  4  :	 15
35   इत्यस्य एतादृश ंतलु्यभिन्नं जानन्तु यस्य अशंः 7  अस्ति ।
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समाधानम ्   :	 अस्माभिः प्राप्तः अस्ति   :  15
35    = 7      

	वय  भाजकान ्पश्यामः । यतः 35÷ 5 = 7 अस्ति , अतः वय  15
35   इत्यस्य अशंम ्

भाजकं द्वयम ्अपि  5  इत्यतः भागं कुर्मः । 

	 अस्माभिः प्राप्स्यते यत ् 15
35   =  15     5

35     5   
=  3

7
	  

एकं रुचिकरं तथ्यम ् :
तलु्यभिन्नानां विषये एकं तथ्यं रुचिकरम ्अस्ति । दत्तसारिणीं परू्णं कुर्वन्तु प्रथमपङ्क्तिद्वय  परू्णं कृतमस्ति । 

तुल्यभिन्नः 
प्रथमस्य अंशः 

द्वितीयस्य भाजकः 
एतयोः गुणनफलम ्

द्वितीयस्य अंशः 
प्रथमस्य भाजकः 

एतयोः गुणनफलम्

कि गुणनफलम ्
समानम ्अस्ति । 

1
3  

=
 

3
9 1 x 9 =9 3 x 3= 9 अस्ति 

4
5  

=
 

28
35 4 x 35 = 140 5 x 28 = 140 अस्ति

1
4  

=
 

4
16

2
3  

=
 

10
15

3
7  

=
 

24
56

	 उपरि उक्तसारिण्या वय कं निष्कर्षं प्राप्नुमः ? एतेष ुसर्वेष ु प्रथमस्य अशंस्य  द्वितीयस्य भाजकस्य 
गणुनफलं द्वितीयस्य अशंस्य  प्रथमस्य भाजकस्य गणुनफलेन समानम ्अस्ति । एते द्वे अपि गणुनफले 
सदिशगणुनफले इत्युच्येते । तलु्यभिन्नानाम ्अन्ययगु्मानां प्रति अपि सदिशगणुनफलं जानन्तु । कि भवन्तः 
तलु्यभिन्नानां तादृशयगु्मान ् प्राप्तुं शक्नुवन्ति, येष ु सदिशगणुनफलं समानं नास्ति ? अनेन नियमने यदा 
कदापि तलु्यभिन्नानाम ्अवगमनाय साहाय्यं लभ्यते । 

उदाहरणम ्  5   :	 2
9    इत्यस्य   एतादृश ंतलु्यभिन्नं जानन्तु यस्य भाजकः 63  अस्ति ।

समाधानम ्      :	वय  प्राप्नुमः ।   2
9  

=  63   

	 एतदर्थं , 9 x    = 2 x 63 भवेत ्।
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	प तन्तु 63 = 7 x 9 अस्ति । अतः  9 x      =  2 x 7 x 9 
					            = 14  x  9  =  9  x  14 

	 अथवा 9 x    = 9 x 14   अभवत ्।

	 अतः, तोलनेन  = 14  अतः,   2
9  = 14

63    अस्ति ।

7.7 भिन्नस्य सरलतमरूपम्

एकः भिन्नः 36
54   दत्तः अस्ति । आयान्तु अस्य तादृशम ्एकं तलु्यभिन्नं प्राप्तुं  प्रयत्नं कुर्मः यस्य अशं े 

भाजके 1  इति सङ्ख्याम ्अतिरिच्य कोऽपि उभयनिष्ठः गणुनखण्डः न स्यात ्। 

	 अतः, 36
54  

= 36 ÷ 2
54 ÷ 2  = 18

27  

	वय   कथं कर्तुं शक्नुमः ? वय जानीमः यत ्36   54 ,   2  संख्यया विभाज्यौ स्तः । 
	प रन्तु 18  27 एतयोः अपि 1 इति सङ्ख्याम ् अतिरिच्य उभयनिष्ठः गणुनखण्डः अस्ति  ।  
ते 1, 3, 9  सन्ति । 

	 अतः, 18
27  

= 18 ÷ 9
27 ÷ 9  = 2

3  

	य तः 2  3 एतयोः 1 इति सङ्ख्याम ्अतिरिच्य कोऽपि उभयनिष्ठः गणुनखण्डः नास्ति  । अतः 

वाञ्छितभिन्नः 2
3   अस्ति । एतादृशः भिन्नः  सरलतमरूपभिन्नः इत य्ुच्यत । 

इत्थम,् एकः भिन्नः सरलतमरूपेण अथवा लघुतमरूपेण तदा उच्यत 

यदा तस्य अंशे  हरे च  1  इति सङ्ख्याम ्

अतिरिच्य  कोऽपि उभयनिष्ठः गुणनखण्डः न 

स्यात ्। 

लघुतमः मार्गः :

सरलतमरूपेण तलु्यभिन्नान ्ज्ञातुं सर्वस्मात ्

लघमुार्गः एषः अस्ति  यत ् दत्तभिन्नस्य 

अशंस्य  भाजकस्य म.सा.अ. ज्ञात्वा 

अशं ं भाजकं च ज्ञात-म.सा.अ. इत्यतः 

भागः कर्तव्यः । इत्थं सरलतमरूपेण 

तलु्यभिन्नस्य प्राप्तिः भवति ।  

एका क्रीडा 

अत्र दत्तसमतलु्यभिन्नः बहुरुचिकरम ्अस्ति । प्रत्येकं 
सङ्क्रिय ायां 1 तः 9 पर्यन्तं सर्वे अङ्काः एकवारं 
प्रयकु्ताः सन्ति । 

	 2
6 = 3

9   =  58
174

	 2
4  

= 3
6 =  

79
158

कि भवन्तः एतादृशौ इतोऽपि  द्वौ समतलु्यभिन्नौ ज्ञातुं 
शक्नुमः ।
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	भि न्नं  36
24   

 स्वीकुर्वन्तु । 

	 36  24 एतयोः म.सा.अ. 12 अस्ति । 

	 अतः , 36 ÷ 12
24 ÷ 12  = 3

2   

इत्थं, म.सा.अ. इत्यस्य अवधारणा एकं भिन्नं लघतुमरूपेण परिवर्तयितमु ्अस्माकं साहाय्यं करोति ।  

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 अधोलिखितान ्सरलतमरूपेण लिखन्तु ।

	 (i) 15
75 	 (ii)    16

72 	 (iii)   17
51 	 (iv)   42

28   	 (v)  80
24

2	  कि   49/64  स्व-सरलतमरूपेण अस्ति ?

	 			   अभ्यासः 7.3

1.	 प्रत्येकं चित्रे छायाङ्कित-भागानां कृते भिन्नान ्लिखन्तु । किम ्एते सर्वे भिन्नाः समानाः सन्ति ? 

2.	 छायाङ्कितानां भागानां कृते भिन्नान ्लिखन्तु । प्रत्येकं पङ्क्तौ  तलु्यभिन्नान ्परिचिन्वन्तु । 
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3.	 रिक्तस्थान परूयन्तु । 

	 (a)   2
7  

=
 

8
 
 	 (b)   5

8  
=

 
10

	 (c)   3
5  

=
 20

	 (d)   45
60  

=
 

15
	 (e)   18

24  
=

 4

4.	 3
5   इत्यस्य तं  भिन्नं जानन्तु  यस्य –

	 (a)   भाजकः 20 अस्ति ।	 (b)	 अशंः 9 अस्ति । 

	 (c)   भाजकः 30 अस्ति । 	 (d)	 अशंः 27 अस्ति । 

5.	 36
48   इत्यस्य तादृश ंतलु्यभिन्नं जानन्तु यस्य 

	 (a)   अशंः 9  अस्ति ।	 (b)	 भाजकः 4 अस्ति  ।

6.	प रीक्षण ंकुर्वन्तु  यत ्अधोलिखिताः भिन्नाः सन्ति अथवा न इति । 

	 (a)  5
9  ,  30

54 	 (b)  3
10 ,  12

50 	 (c)   7
13  ,  5

11

7.	 अधोलिखितभिन्नान ्तेषां सरलतमरूपेण  परिवर्तयन्तु । 

	 (a)  48
60 	 (b)  150

60 	 (c)   84
98     

	 (d)  12
52 	 (e)   7

28     

8.	 रमशेस्य समीपे 20  अङ्कन्यः आसन ्। शीलोः समीपे  50 अङ्कन्यः  जमालस्य समीपे 80 
अङ्कन्यः आसन ्। 4 मासानन्तरं रमशेः 10 अङ्कनीः  शीलःू 25 अङ्कनीः प्रयकु्तवन्तः । जमालः 
40 अङ्कनीः प्रयकु्तवान ्। प्रत्येकं जनाः स्व-अङ्कनीनां कतमस्य भिन्नस्य प्रयोगं कृतवन्तः ? 
परीक्षण ंकुर्वन्तु यत ्प्रत्येकं जनः स्व-अङ्कनीनां समानभिन्नस्य प्रयोगं वा इति । 

9.	 तलु्यभिन्नानां मलेनं कुर्वन्तु तथा प्रत्येकं कृते इतोऽपि  भिन्नद्वयं लिखन्तु ।

	 (i)    250
400 	 (a)	 2

3

	 (ii)   180
200 	 (b)	 2

5

	 (iii)  660
990  	 (c)	 1

2

	 (iv)  180
360 	 (d)	 5

8

	 (v)   220
550 	 (e)	 9

10



161

7.8   समानः भिन्नः 

समानभाजकयकु्तः भिन्नः समानभिन्नः   इत्युच्यते   |

	 इत्थं , 
1
15   , 2

15  ,   3
15  

,   8
15      सर्वे समानभिन्नाः सन्ति  ।

कि  7
27  , 7

28    द्वौ समानभिन्नौ स्तः ? अस्य भाजकः भिन्नः अस्ति । अतः एतौ समानभिन्नौ न स्तः । 
एतयोः नाम अस्ति । असमानभिन्नः इति । 
	 समानभिन्नानां पञ्चयगु्मान ्एवम ्असमानभिन्नानां पञ्चयगु्मान ्लिखन्तु । 
7.9   भिन्नाना तुलना 

सोहन्याः स्थालिकायां 3 1
2   रोटिकाः सन्ति । रीतायाः स्थालिकायां  2 2

4  रोटिकाः सन्ति ।  

कस्याः स्थालिकायाम ्अधिकाः रोटिकाः सन्ति ? स्पष्टम ्अस्ति यत ्सोहन्याः समीपे 3 इत्यतः अधिकाः 
रोटिकाः सन्ति । 

	 अधनुा 7.12 आकृतौ दर्शितभिन्नयोः 1
2  ,  1

3    इत्येतयोः  उपरि विचारं  कुर्वन्तु । परू्णस्य 
1
2  अस्य सहभागः तस्यैव परू्णस्य 1

3  अस्य सहभागेन स्पष्टतया बहृत्तरः अस्ति । अतः, 1
2  , 1

3   
इत्यस्मात ्बहृद ्अस्ति । 

	कि न्तु प्रायः भिन्नेष ुइद ंवक्तुं  एत्तावत ्सरलं न भवति यत ्एतेष ुकतमः भिन्नः बहृद ्अस्ति इति।

उदाहरणार्थं, 1
4    बहृदस्ति  ?अथवा  1

5    बहृदस्ति ? एतदर्थं वय भिन्नान ्आकृतिभिः दर्शयितुं 

चिन्तयामः (यथा आकृतिः 7.12) । परं त ुआकृतीनां निर्माण ंतावत ्सरलं न । विशषेणे यदा भाजकः 13 

सदृश ंस्यात ् । अतः अस्माभिः भिन्नानां तोलनं कर्तुं कोऽपि क्रमबद्धः विधिः ज्ञातव्यः अस्ति । विशषेणे 
समानभिन्नानां तोलनं सरलम ्अस्ति । एतदर्थं वय प्रथम ंसमानभिन्नानाम ्एव तलुनां कुर्मः । 

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 भवन्तः फलरसस्य कूप्याः 1

5   यकु्तभागं प्राप्नुवन्तु तथैव भवतां भगिन्याः कृते तस्याः कूप्याः 
1
3    यकु्तभागः लभ्यते । केन अधिकः फलरसः प्राप्यते ?
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7.9.1   समानभिन्नाना तोलनम ् 

	 समानभाजकयकु्तः भिन्नः समानभिन्नः भवति । एतेष ुकतमः भिन्नः समानभिन्नः अस्ति ?

	 2
5  ,  3

4 ,  1
5  ,  7

2  ,  3
5  ,  4

5  ,  4
7  

	 आयान्तु,  
3
8  , 5

8   एतयोः  द्वयोः समानभिन्नयोः तोलनं कुर्मः ।

	द्वय ोः भिन्नयोः  अपि परू्णं 8 समानभागेष ु विभाजनं कृतवन्तः । एतेष ु8 समानभागेष ुवय  3
8     

5
8  एतयोः कृते क्रमशः 3, 5 भागान ् स्वीकुर्मः । स्पष्टमस्ति यत ् 5  भागानां सहभागः 3 भागानां 

सहभागादपि अधिकः अस्ति । अतः 5
8  

> 3
8  अस्ति । अवधानं ददत ुयत ्स्वीकृतभागः अशंने प्राप्तः 

अस्ति । अतः एतत ्त ुस्पष्टमस्ति यत ्समानभाजकयकु्तयोः द्वयोः भिन्नयोः कृते बहृत-्अशंयकु्तः भिन्नः 

बहृत-्भवति । 4
5     3

5     एतयोः मध्ये  4
5   बहृत-्भिन्नः  अस्ति । 11

20   13
20  एतयोः मध्ये 13

20   
बहृदस्ति इत्यादयः ।

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 कतमः भिन्नः बहृत्तरः ?

	 (i)  7
10   अथवा  8

10 	 (ii)  11
24   अथवा  13

24 	 (iii)  17
102  अथवा  12

102

एतादृशभिन्नानां परस्परं तलुना किमर्थं सरला अस्ति ?
2.	 अधोलिखितान ्आरोहणक्रम ेलिखन्तु । 

	 (a)	 1
8  ,  3

8   ,  5
8    

	 (b)	 1
5   , 11

5   ,  4
5   ,  3

5   ,  7
5    

	 (c)	 1
7   ,  3

7  ,  13
7   ,  11

7   ,  7
7

7.9.2    असमानभिन्नाना तोलनम ्

द्वौ भिन्नौ असमानौ भवतः , यदि तयोः भाजकौ अपि भिन्नौ स्तः । उदाहरणार्थं   1
3  ,    1

5   

असमानभिन्नौ स्तः ।   2
3   ,   3

5   एतौ अपि असमानभिन्नौ स्तः । 
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समानाशसहितः असमानभिन्नः 

	 असमानभिन्नयोः 1
3   1

5   एतयोः एकं यगु्मं स्वीकृत्य विचारं कुर्वन्तु, ययोः अशंः समानः 

अस्ति ।

	 1
3   बहृत्तरः अस्ति ?   अथवा  1

5  बहृत्तरः अस्ति  ।   

	 1
3  इत्यस्य कृते वयम ्एकं परू्णं, 3 समानभागैः विभाजयामः  तेष ुएकं भागं स्वीकुर्मः । अवधानं 

यच्छन्तु यत ् 1
3    इत्यत्र परू्णं,  1

5  
 इत्यस्य तलुनापेक्षया न्यूनभागेष ुविभाजनं कृतम ्अस्ति । अतः  

1
3   इत्यत्र  प्राप्तः  समानभागः, 1

5   इत्यत्र प्राप्तात ्समानभागात ्अपि बहृत्तरः अस्ति । यतो हि द्वयोः 

अपि स्थित्योः वयम ्एकमवे भागं स्वीकुर्वन्तः स्मः इत्यतः परू्णस्य 1
3   बोधकः भागः तस्य 1

5  भागं 

दर्श्यमानभागात ्अपि अधिकतरः अस्ति । अतः 1
3  > 1

5   अस्ति ।

	 इत्थं वय वक्तुं  शक्नुमः यत ् 2
3  >  2

5   अस्ति । अस्मिन ्सन्दर्भे स्थितिः यथापरू्वम ्अस्ति, 

केवलम ्इदमवे अन्तरम ्अस्ति यत ्अशंः 1 नास्ति 2 अस्ति । परू्णस्य 2
5    कृते  2

3    तलुनायाम ्

अधिकसमानभागेष ुसमानतया विभाजनं कृतम ्अस्ति ।   अतः  2
3  इत्यस्य स्थितियकु्तः  प्रत्येकं 

समानभागः  2
5    इत्यस्य स्थितियकु्तात ्समानभागादपि बहृदस्ति । अधनुा वय त ुसमानभागानां 

समानसङ्ख्यां स्वीकुर्वन्तः स्मः ( यतो हि अशंः समानः अस्ति )। अतः परू्णस्य 2
3  दर्शमानः भागः 

तस्य 2
5  दर्श्यमानभागात ्बहृत्तरः अस्ति । अतः 2

3  >  2
5  अस्ति । 

	 उपरि उक्त-उदाहरणःै वय द्रष्टुं  शक्नुमः यत ्यदि द्वयोः भिन्नयोः अशंः समानः अस्ति तर्हि द्वयोः 

भिन्नयोः मध्ये लघ-ुभाजकयकु्तः भिन्नः बहृत्तरः  भवति । 

	 इत्थम.्. 1
8  

> 1
10   ,   3

5  
> 3

7   ,  4
9  

> 4
11    इत्यादयः ।

	 आयान्तु   
2
1   ,  2

13   ,  2
9  

 ,  2
5   ,  2

7     इत्येतान ्आरोहणक्रम ेलिखामः । सर्वे भिन्नाः 

असमानाः सन्ति किन्तु एतेषाम ्अशंाः समानाः सन्ति । अतः भाजकः यावान ्बहृद्भवति भिन्नः अपि 
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तावान ्लघ-ुभवति । लघतुमः भिन्नः 2
13    अस्ति  यतो हि अस्य भाजकः बहृत्तमः अस्ति  । बहृत्तमः 

भिन्नः  2
1  अस्ति (अस्य लघतुमः भाजकः अस्ति ।) । अवरोहणक्रम ेभिन्नाः  लिख्यन्ते 2

13   , 2
9 ,  

2
7   , 2

5   ,  2
1   ।

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 अधोलिखितान ्भिन्नान ् आरोहणक्रम-अवरोहणक्रमयोः व्यवस्थितान ्कुर्वन्तु ।

(a)	 1
12  ,  1

23  ,  1
5  ,  1

7  ,  1
50   ,  1

9  ,  1
17  

(b)	 3
7  ,  3

11   ,  3
5  ,  3

2  , 3
13   ,  3

4  ,  3
17  

(c)	 उपरि उक्तप्रकारेण इतोऽपि त्रीणि उदाहरणानि लिखन्तु तथा तानि आरोहणक्रम-
अवरोहणक्रमयोः व्यवस्थितानि कुर्वन्तु ।

	 भावयन्तु, वय द्वयोः असमानभिन्नयोः 2
3  , 3

4   एतयोः तोलनं कर्तुम ्इच्छामः । इद ंत ुतदा एव 

संभवः भवति, यदा वय द्वयोः अपि भिन्नयोः भाजकानां भागं केनापि प्रकारेण समानं कुर्मः, अर्थात ्तयोः 

भाजकौ समानौ कुर्मः ।  एकवारं यदि  कुर्मः तर्हि समानभिन्नः प्राप्तः भवति । तस्य अशंानां समानभागानां 

तलुनां कृत्वा भिन्नानां तलुनां सरलतया कर्तुं शक्नुमः । 

	 आयान्तु, पनुः 2
3    3

4   स्वीकुर्मः तथा च अनयोः तलु्यभिन्नान ्जानीमः । 

	 अधनुा, 2
3   =  4

6   =  6
9   =  8

12   =  10
15   =  .......

	 इत्थम ्,  	        3
4   

=  6
8   =  9

12   
=  12

16   =  .......

2
3    3

4    इत्यत्र समानभाजकः  12  इत्यनन सहितः तलु्यभिन्नः क्रमशः  8
12   9

12    अस्ति । 

अर्थात ् 2
3   =  8

12   अस्ति तथा  3
4   

=  9
12     अस्ति । 

यतो हि 9
12  > 8

12    अस्ति अतः,  3
4   > 2

3       अस्ति । 

उदाहरणम ् 6  :	 4
5    5

6   अनयोः तलुनां कुर्वन्तु । 

समाधानम ्     :	 एतौ असमानभिन्नौ स्तः । अनयोः अशंौ अपि भिन्नौ स्तः । आयान्तु, अनयोः 
तलु्यभिन्नान ्लिखामः ।  

	 4
5  =  8

10   
=  12

15   =  16
20   =  20

25   
=  24

30   =  28
35   =L
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	 5
6   =  10

12   =  15
18   =  20

24   =  25
30   =  30

36   =L

	 4
5   =  24

30       5
6   =  25

30  

	 अतः 25
30   >  24

30   अस्ति यतो हि  5
6   >  4

5  अस्ति । ध्यान ददत ुयत ्

तलु्यभिन्नानां समानभाजकः 30 अस्ति यः 5 x 6 इत्यनन समानः अस्ति । एषः 5   

6 अनयोः सामान्यगणुजः अस्ति । 
	 अतः द्वयोः असमानभिन्नयोः तोलनसमय वय प्रथम ंतेषां भिन्नानां तादृशतलु्यभिन्नान ्

जानीमः येष ुतेषां भाजकानां सामान्यगणुजः स्यात ्।

उदाहरणम ्7 :	 5
6     13

15    अनयोः तोलनं कुर्वन्तु ।

समाधानम ्  :	 एतौ असमानभिन्नौ स्तः । प्रथम ं वय  6  15  अनयोः सामान्यगणुजेन सहितौ 
तनु्यभिन्नौ जानीमः । 

	 अधनुा, 5 x 5
6 x 5   =  25

30   ,  13 x 2
15 x 2   =  26

30   अस्ति ।

	 अतः 26
30   > 25

30    अस्ति ,यतो हि  13
15   >  5

6   अस्ति । 

ल.सा.अ. किमर्थम ्?

6, 15 अनयोः गणुनफलं 90 अस्ति । स्पष्टतः 90, 6  15 अनयोः एकः समानगणुजः अस्ति । वय 30 इत्यस्य 

स्थान 90 अपि प्रयोगं कर्तुं शक्नुमः । अत्र कोऽपि दोषः नास्ति । परन्तु वय जानीमः यत ्लघसुङ्ख्याभिः 

कार्यं बहुसरलं तथा च साहाय्यकरं भवति । अतः वय सामान्यगणुजं लघतुमम ्एव स्वीकर्तुं इच्छामः । अतः 
समानभाजकं कर्तुं भाजकानां ल.सा.अ. इत्यस्य कृते प्राथमिकता दीयते । 

	 			   अभ्यासः 7.4

1.	 प्रत्येकं चित्रस्य कृते भिन्नान ्लिखन्तु ।  भिन्नानां मध्ये समचुितचिह्नस्य ‘<’ , ‘=’  , ‘>’  प्रयोगं 
कुर्वन्तः तान ्आरोहण-अवरोहणक्रमषे ुलिखन्तु । 
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	 (c)   2
6  ,  4

6  ,  8
6  ,  6

6     एतान ्सङ्ख्यारेखायां दर्शयन्तु । 

	 दत्तभिन्नयोः मध्ये उचितं चिह्नं “<”  “>”  स्थापयन्तु । 

	 5
6   2

6  ,	 3
6    0 ,	 1

6   6
6  ,	 8

6   5
6     

2.	भि न्नानां तलुनां कुर्वन्तु  समचुितं चिह्नं स्थापयन्तु ।

	 (a)  3
6   5

6 			   (b)  1
7   1

4

	 (c)  4
5   5

5 			   (d)  3
5   3

7

3.	 एवमवे इतोऽपि पञ्चयगु्मान ्स्वीकृत्य चिह्नं स्थापयन्तु । 

4.	 अधोलिखिताः आकृतीः पश्यन्तु   भिन्नानां मध्ये  समचुितं चिह्नं  ‘>’ , ‘=’  , ‘<’ स्थापयन्तु ।

	 (a)  1
6   1

6 	 (b)  3
4   2

6 	 (c)  2
3   2

4

	 (d)  6
6   3

3 	 (e)  5
6   5

5   

	 एवमवे इतोऽपि पञ्चप्रश्नान ्निर्मान्तु तथा च स्व-मित्रैः सह तेषां  समाधानं कुर्वन्तु ।
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5.	प श्यामः कियता वेगेन भवन्तः कुर्वन्ति ?  समचुितं चिह्नं परूयन्तु  :  (<, = , >)

	 (a)  1
2   1

5 	 (b)  2
4   3

6 	 (c)   3
5   2

3

	 (d)  3
4   2

8 	 (e)  3
5   6

5 	 (f)   7
9   3

9

	 (g)  1
4   2

8 	 (h)  6
10   4

5 	 (i)   3
4   7

8

	 (j)   6
10   4

5 	 (k)  5
7   15

21

6.	 अधोलिखितभिन्नाः तिस्रः प्रत्येकं सङ्ख्याः निरूपयन्ति । एतान ्सरलतमरूपेण परिवर्त्य तेषां त्रयाणां 
तलु्यभिन्नानां समहूरूपेण लिखन्तु ।

	 (a)  2
12 	 (b)  3

15 	 (c)   8
50

	 (d)  16
100 	 (e)  10

60 	 (f)   15
75  

	 (g)  12
60 	 (h)  16

96 	 (i)   12
75

	 (j)  12
72 	 (k)  3

18 	 (l)   4
25   

7.	 अधोलिखितानां कृते उत्तरं ददत ु। लिखन्तु  दर्शयन्तु यत ्भवन्तः कथम ्एतेषां समाधानं कृतवन्तः इति ?

	 (a)  कि 5
9  , 4

5  इत्यस्य समभिन्नः अस्ति ?	 (b)  कि  9
16  , 5

9  इत्यस्य समभिन्नः अस्ति ?

	 (c)  कि 4
5  , 16

20  इत्यस्य समभिन्नः अस्ति ?	 (d)  कि 1
15  , 4

30  इत्यस्य समभिन्नः अस्ति ? 

8.	 इला 100 पषृ्ठयकु्तस्य  एकस्य पसु्तकस्य 25  पषृ्ठं पठति ।  ललिता अस्य एव पसु्तकस्य  1/2  भागं 

पठति । तर्हि का न्यून पठितवती ?

9.	 रफीफः एकस्याः होरायाः 3
6   भागपर्यन्तं व्यायाम ंकृतवान ्तथा रोहितः  एकस्याः होरायाः 3

4  
भागपर्यन्तं व्यायाम ंकृतवान ्। कः अधिकसमय व्यायाम ंकृतवान ्। 

10.	 एकस्यां A कक्ष्यायां 20  कक्ष्यायाम ्25 छात्रेष ुप्रथमश्रेण्याम ्उत्तीर्णाः अभवन ्।  B कक्ष्यायाम ्

30 छात्रेष ु24  छात्राः प्रथमश्रेण्याम ्उत्तीर्णाः अभवन ्। कस्यां कक्ष्यायां छात्राणाम ्अधिकभागे 

प्रथमश्रेण्याम ्उत्तीर्णता लब्धा ?
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7.10  भिन्नाना योगः  व्यवकलनम ्

अधनुापर्यन्तं वय प्राकृतसङ्ख्यानां परू्णसङ्ख्यानां तथा च परू्णाङ्कानां विषये अध्ययन कृतवन्तः । 
अस्मिन ्अध्याय वय नतूनप्रकारकसङ्ख्यानाम ्अध्ययन कुर्वन्तः स्मः यान ्भिन्नाः इति वदामः ।  
	य दा कदापि अस्माभिः नतूनसङ्ख्याः प्राप्ताः भवन्ति तदा वय तदपुरि संक्रियाः कर्तुं चिन्तन कुर्मः 
। कि वयम ्एतेषां योजनं कर्तुं शक्नुमः ? यदि शक्नुमः तर्हि कथम ्? कि वयम ्एकस्यां सङ्ख्यायां 
अन्यसङ्ख्यां निष्कासितुं शक्नुमः ? अर्थात ्कि वयम ्एकस्याः सङ्ख्यायाः अन्यसङ्ख्यां व्यवकलयितुं 
शक्नुमः ? इत्यादयः । सङ्ख्यानां विषये  परू्वं पठितगणुाः कि एताः नतूनसङ्ख्याः अपि प्रभावयन्ति  ? 
एतासां सङ्ख्यानां नतूनगणुाः के ? वय एतदपि पश्यामः यत ्एताः सङ्ख्याः अस्माकं दनैिकजीवन केन 
प्रकारेण उपयोगिन्यः सन्ति इति ।

	 एतत ्उदाहरण ंपश्यन्तु ।  एका चायापणिकः स्वापण ेप्रातः  2 1
2  लीटर ् दगु्धस्य तथा सायं 1 1

2     

लीटर ्दगु्धस्य उपयोगं करोति । स्वापण ेसा एकस्मिन ्दिन आहत्य कियतः दगु्धस्य प्रयोगं करोति ? 

	 अथवा शखेरः  मध्याह्नभोजने 2 रोटिकां खादितवान ् रात्रिभोजने 1 1
2   रोटिकां खादितवान ्। सः 

आहत्य कति रोटिकाः खादितवान ्? 

	 स्पष्टमस्ति यत ्द्वयोः अपि स्थित्योः भिन्नानां योजनम ्आवश्यकम ्अस्ति । एतेष ुकियन्तः योगाः 

मौखिकरूपेण  सरलतया कर्तुं शक्यते । 

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	मम  माता एकं सेवफलं चतिर्भिः समानभागैः विभाजनं कृतवती । सा मह्यं 2 भागम ् मम भ्रात्रे 

1 भागं दत्तवती । तर्हि सा आवाभ्यां आहत्य सेवफलस्य कियन्तं भागं दत्तवती ?

2.	म ाता नीलमू ् तस्याः भ्रातरं गोधमू ेविद्यमानान ्उपलान ्निष्कासयितमु ्उक्तवती । नीलःू परू्ण-

उपलस्य 1
4   भागं निष्कासितवती । तस्याः भ्राता अपि 1

4   भागं निष्कासितवान ्। तर्हि 

द्वावपि मिलित्वा उपलस्य आहत्य कियन्तं भागं निष्कासितवन्तौ ?

3.	 सोहनः स्व-अभ्यासपसु्तकस्य उपरि आच्छादन-कागद ंस्थापयन ्आसीत ्। सः सोमवासरे 1
4   

भागम ्आच्छादनकागद ंस्थापितवान ्। मङ्गलवासरे सः अन्यं 
1
4   भागम ्आच्छादनकागदं ं

स्थापितवान ्तथा बधुवासरे सम्पूर्णं कृतवान ्। तर्हि बधुवासरे सः आच्छादनकागद ंकियन्तं 

भागं स्थापितवान ्?

एतत ्कुर्व न त्ु

	 स्व-मित्रैः सह एवमवे दश-उगाहरणानि निर्मान्तु तेषां च समाधानं कुर्वन्तु । 

7.10.1    समानभिन्नाना योगः तथा व्यवकलनम ्
सर्वान ् भिन्नान ् मौखिकरूपेण योजयितुं न शक्यते । अस्माभिः एतत ् ज्ञातव्यं वर्तते यत ्
विभिन्नस्थितिष ुएतान ्कथं योजयामः चते ्प्रक्रियायाः पठनस्य आवश्यकता अपि वर्तते इति । 
वय समानभिन्नानां योगेन प्रारम्भं कुर्मः । 
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	 एकं 7 x 4 ग्रिड्-कागद ं स्वीकुर्वन्तु ( आकृतिः 7.13) । 

अस्य कागदस्य प्रत्येकं पङ्क्तौ  7 कोशाः  सन्ति एवां प्रत्येकं 

स्तम्भे 4 कोशाः सन्ति । 

	 तर्हि अत्र कति कोशाः सन्ति ? एतेष ु 5 कोशषे ु हरितवर्णं 

परूयन्तु । हरितक्षेत्रम ् एकस्य परू्णस्य कतमः भिन्नः अस्ति ? 

अधनुा कागदस्य चतरु्षु कोशषे ु पीतवर्णं परूयन्तु । पीतवर्णयकु्तं  

क्षेत्रम ् एकस्य परू्णस्य कतमः भिन्नः अस्ति ? एकस्य परू्णस्य 

आहत्य कतमः भिन्नः वर्णेन परूितः अस्ति ? कि एतेन स्पष्टं 

भवति यत ् 5
28   +  4

28   =  9
28    अस्ति इति ?

इतोऽपि उदाहरणानि पश्यन त्ु । 

अकृतौ 7.14 (i) इत्यत्र आकृतेः  द्वितीय चतरु्थांशभागः छायाङ्कितः अस्ति । अस्यार्थः अयमस्ति यत ्4 

इत्यस्मिन ्2 भागः अर्थात ्आकृतेः  1
2  भागः छायाङ्कितः अस्ति । 

	 अर्थात ् 1
4  + 1

4   =  1 + 1
4   =  2

4    =  1
2   अस्ति ।

	 आकृति  7.14 (ii)  पश्यन्तु । 

	 आकृतिः 7.14 (ii) 1
9  + 1

9  + 1
9   =  1 + 1 + 1

9   =  3
9   =  1

3   इति प्रदर्शयति । 

	 भवन्तः एतेभ्यः उदाहरणभे्यः कि शिक्षितवन्तः ? वय प्राप्तवन्तः यत ्द्वयोः अथवा अधिकसमानभिन्नानां 
योगः एवमवे प्रकारेण प्राप्तुं  शक्नुमः -

सोपानम ् 1	 अशंानां योजनं कुर्वन्तु । 

सोपानम ् 2	 समानभाजकान ्तत्रैव स्थापयन्तु । 

सोपानम ् 3	प रिणामान ्अस्मिन ्रूपे लिखन्तु  :  
प्रथमचरणस्य परिणामः
द्वितीयचरणस्य परिणामः

 

आयान्तु अनेन विधिना 3
5 ,

1
5   एतत ्द्वय योजयामः । वय प्राप्नुमःयत ् 3

5  + 1
5   =  3 + 1

5   
=  4

5

अधनुा वदन्तु  
7

12 ,
  3

12    अनयोः योगफलं किम?्   
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प्रयत न्ं कुर्व न त्ु
1.	 आकृतीनां साहाय्येन योजयन्तु । 

	 (i)  1
8  + 1

8 	 (ii)  2
5  + 3

5 	 (iii)  1
12  + 1

12  + 1
12    

2.	 1
12   +  1

12   अनयोः योजनेन वय कि प्राप्नुमः । 

	 भवन्तः चित्ररूपणे कथं दर्शयितु ंशक्नुवन्ति ? कागद-पटुीकरण-क्रियया कथं दर्शयितु ंशक्यते ?

3.	य था  प्रश्नः 1   2 अस्ति तथैव इतोऽपि पञ्चप्रश्नान ्निर्मान्तु । 

	 स्वमित्रैः सह तेषां समाधानं कुर्वन्तु । 

शेषस्य अवगमनम ्

	 शर्मिलायाः समीपे एकस्य केक् इति मधरुखाद्यस्य 5
6   भागः आसीत ्। सा केक् इत्यस्य 2

6  भागं 
स्व-अनजुाय दत्तवती । तर्हि तस्याः पार्श्वे कियत ्केक्-खाद्यं अवशिष्टम ्? 
	 एकया आकृत्या इमां स्थिति सरलतया स्पष्टीकर्तुं शक्नुमः । ध्यान ददत ुयत ्अत्र समानभिन्नाः सन्ति 
(आकृतिः 7.15) ।

	वय  प्राप्नुमः यत ् 5
6  - 2

6   =  5 - 2
6   =  3

6    अर्थात ् 1
2   ।

	 (किम ्एषः समानभिन्नानां योजनरूपविधिः नास्ति ?) 

	 इत्थम,्  वय द्वयोः समानभिन्नयोः अन्तरं अधोलिखितप्रकारेण ज्ञातुं शक्नुमः ।

	 सोपानम ्1	 बहृदशंः लघ-ुअशंस्य व्यवकलनं कुर्वन्तु । 

	 सोपानम ्2	 भाजकं तथैव स्थापयन्तु । 

	 सोपानम ्3	भि न्नम ्इत्थं लिखन्तु  
प्रथमचरणस्य परिणामः
द्वितीयचरणस्य परिणामः

		किम   ्अधनुा वय 8
10   इत्यस्मात ् 3

10   व्यवकलयितुं शक्नुमः ?

प्रयत न्ं कुर्व न त्ु

1.	 7
8  ,  3

8  अनयोः अन्तरं जानन्तु । 

2.	म ाता एकां गडुस्य पट्टिकां गोलाकारेण निर्मितवती । सा ताम ्5 समानभागैः विभाजितवती । 
सीमा तेष ुएकं भागं खादितवती । यदि अहम ्अन्यम ्एकं भागं स्वीकरोमि तर्हि गडुपट्टिकायाः 

कियान ्भागः अवशिष्टः भवति । 
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3.	मम  अग्रजा एकं कलिङ्गफलं 16 समानभागैः विभजनं कृतवती । मया फलस्य 7 भागाः 

खादिताः । मम मित्रेण 4 भागाः खादिताः । आवां मिलित्वा कियत्कलिङ्गभागं खादितवन्तौ ? 

मया मममित्रादपि कियान ्अधिकः कलिङ्भागः खादितः ? कियान ्भागः अवशिष्टः ?

4.	 इत्थम ्एव इतोऽपि पञ्च-प्रश्नान ्निर्मान्तु तथा मित्रैः सह समाधानं कुर्वन्तु । 

	 			   अभ्यासः 7.5

1.	 अधोलिखितभिन्नान ्योगस्य व्यवकलनस्य च उचितरूपेण लिखन्तु ।

	
2.	 समाधानं कुर्वन्तु । 

	 (a)  1
18   +  1

18 	 (b)  8
15   +  3

15 	 (c)  7
7   -  5

7

	 (d)  1
22   +  21

22 	 (e)  12
15   -  7

15 	 (f)  5
8    +  3

8

	 (g) 1  - 2
3  (1  =  3

3 )	 (h)  1
4   +  0

4 	 (i)  3 - 12
5  

3.	 शभुम ्स्व-प्रकोष्ठस्य भित्तेः  2
3    भागं वर्णीकृतवान ्। तस्याः भगिनी माधवी तस्याः कृते साहाय्यं 

कृतवती तथा तस्याः भित्तेः 1
3   भागं वर्णीकृतवती । ताभ्यां द्वाभ्यां मिलित्वा आहत्य कियान ्भागः 

वर्णात्मकः जातः ? 

4.	 रिक्तस्थान परूयन्तु ।

	 (a)  7
10   -    =  3

10 		  (b)     -  3
21   =  5

21    

	 (c)    -  3
6   =  3

6 		  (d)     +  5
27   =  12

27
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5.	 जावेदन नारङ्गफलस्य पेटिकायाः 5
27  भागः प्राप्तः । पेटिकायां नारङ्गफलस्य कतमः भागः 

अवशिष्टः ?

7.10.2    भिन्नाना योजनम ् व्यवकलनम ्

वय समानभिन्नानां योगस्य तथा व्यवकलनस्य अध्ययन कृतवन्तः । येषां भिन्नानां भाजकः समानः 
नास्ति तेषां योजनं तथा व्यवकलनम ्अपि कठिनं नास्ति । यदा भिन्नानां योजनं तथा व्यवकलनं करणीयं 
भवति तर्हि अस्माभिः प्रथम ंदत्तभिन्नाः समानभाजकभिन्नेष ुपरिवर्तनीयाः सन्ति  अग्रे चलन्तु । 

	 1
5  इत्यत्र कि योजनेन 1

2  इत्यस्य प्राप्तिः भवति ? अस्य अयमर्थः यत ्इच्छितसङ्ख्यां प्राप्तुं  
1
2

इत्यस्मात ् 1
5  इत्यस्य व्यवकलनं कुर्वन्तु ।  

	य तो हि   1
5   1

2  असमानभिन्नौ स्तः अतः व्यवकलयितुं प्रथम ंवय समानभाजकयकु्तभिन्नेष ु

परिवर्तयामः । 1
2    1

5     अनयोः समानभाजकयकु्तः तलु्यभिन्नः क्रमशः 5
10    2

10  अस्ति ।

	 एतदर्थम ्अस्ति यत ् 1
2  = 1  X  5

2  X  5  = 5
10  च  1

5  = 1  X  2
5  X  2  = 2

10   अस्ति ।

	 अतः 1
2   -  1

5   =  5
10   –  2

10   =  5 - 2
10   =  3

10

उदहरणम ्8     :	 5/6   इत्यस्मात ् 3/4   इत्यस्य व्यवकलनं कुर्वन्तु  । 

समाधानम ्     :	 अस्माभिः समानभाजकयकु्तस्य  3
4    5

6  अनयोः तलु्यभिन्नस्य निर्माण ं
कर्तव्यम ्अस्ति ।

	 एषः भाजकयोः 4   6 इत्यनयोः ल.सा.अ. 12 अस्ति । 

	 अतः, 5
6   -  3

4   =  5 X 2
6 X 2   -  3 X 3

4 X 3   =  10
12   -  9

12   
=  1

12

उदाहरणम ् 9  :	 2
5     1

3   अनयोः योजनं कुर्वन्तु ।

समाधानम ्    :	 5     3  अनयोः ल.सा.अ  15 अस्ति ।

	 अतः  2
5   +  1

3   =  2 X 3
5 X 3   +  1 X 5

3 X 5   =  6
15   +  5

15   =  11
15

उदाहरणम ्10 :	 सरलं कुर्वन्तु   :  3/5  -7/20     
समाधानम ्    :	 5    20   अनयोः  ल.सा.अ.  20 अस्ति । 

	 अतः,  3
5   -  7

20   =  3 X 4
5 X 4   -  7

20   =  12
20   -  7

20

	 =  12 - 7
20  =  5

20   =   1
4
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प्रयत न्ं कुर्व न त्ु

1.	 2
5    3

7    अनयोः योजनं कुर्वन्तु ।

2.	 5
7   इत्यस्मात ्  2

5   इत्यस्य व्यवकलनं कुर्वन्तु । 

	वय  केन प्रकारेण मिश्रितभिन्नानां योजनं  कुर्मः  व्यवकलनं कुर्मः ?

	मिश् रितभिन्नाः एकेन परू्णभागरूपेण अथवा एकेन उचितभिन्नस्य योगरूपेण लिख्यन्ते अथवा परू्णतया 

एकानचुितभिन्न( विषमभिन्न ) रूपेण निरूपयन्ति । मिश्रितभिन्नानां योगस्य (व्यवकलनस्य) एकः विधिः 

एषः अस्ति यत ्परू्णभागानां तथा भिन्नीयभागनाम ्उपरि संक्रियाः पथृक् पथृक् करणीयाः भवन्ति  तथा 

अन्यः विधिः एषः अस्ति यत ्तान ्प्रथम ंविषमभिन्नेष ुपरिवर्त्य अनन्तरं साक्षात ्तेषां योजनम ्।

उदाहरणम ् 11 :	 2 4
5     3 5

6     अनयोः योगं कुर्वन्तु ।

समाधानम ्      :	 2 4
5   +  3 5

6   =  2 +  4
5   

+ 3 + 5
6   =  5  +  4

5   +  5
6    

	 अधनुा, 4
5  

+ 5
6  = 4 X 6

5 X 6  + 5 X 5
6 X 5  (यतो हि 5  6 अनयोः ल.सा.

	 अ. 30) | 

	 =  24
30  + 25

30   =  49
30   =  30 + 19

30  

	 = 1+ 19
30

	 इत्थम,्  5 + 4
5   + 5

6   =  5 + 1 + 19
30

	 =  6+ 19
30   = 6  19

30

	 अतः,  2 4
5   + 3 5

6   =  6 19
30

चिन्तयन त्ु चर्चां कुर्व न त्ु  लिखन त्ु ।

	कि  भवन्तः अस्य प्रश्नस्य समाधानं कर्तुं अन्यां प्रक्रियां ज्ञातुं शक्नुवन्ति ? 

उदाहरणम ्12  :	 4  2
5   -  2 1

5    जानन्तु ।
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समाधानम ्     :	 परू्णसंख्ये 4  2  तथा भिन्नात्म-सङ्ख्ये  2
5    1

5   एते पथृक्तया व्यवकलयितुं 
शक्यते ।

	 अवधानं ददत ुयत ् 4 > 2 अस्ति    2
5   > 1

5      अस्ति । 

	 अतः4 2
5   -  2 2

5   =  (4-2) + (
2
5  

- 1
5 )  =  2 + 1

5  = 2 1
5

उदाहरणम ्13 :	 सरलीकुर्वन्तु  :  8  1
4   -2 5

6

समाधानम ्     :	 अत्र 8 > 2 अस्ति 1
4   <  5

6  अस्ति । अधोलिखितप्रकारेण अस्य प्रश्नस्य 
समाधानं कर्तुं शक्नुमः।

	 8 1
4   =  (8 X 4) + 1

4  = 33
4    तथा  2 5

6   =  2x6 + 5 
6   = 17

6

	 अधनुा, 33
4  - 17

6  
= 33 X 3

12  - 17 X 2
12   

					     (यतो हि 4 एवम ्6 अनयोः ल.सा.अ. 12 अस्ति )

	 = 
99 - 34

12  =  65
12   =  5 5

12

	 			   अभ्यासः 7.6

1.	 समाधानं कुर्वन्तु ।

	 (a) 2
3  

+ 1
7 	 (b)  3

10  + 7
15 	 (c)  4

9  + 2
7 	 (d)  5

7  + 1
3

	 (e) 2
5  + 1

6 	 (f)  4
5  + 2

3 	 (g)  3
4  + 1

3 	 (h)  5
6  + 1

3   

	 (i)  2
3  + 3

4  + 1
2 	 (j)  1

2  + 1
3  + 1

6 	 (k) 1 1
3  

+ 3 2
3 	

	 (l)  4 2
3  + 3 1

4 	 (m) 16
5   + 7

5 	 (n)  4
3   + 1

2

2.	 सरिता 2
5  मी. केशबन्धकं (रिबन)् क्रीतवती ललिता  3

4   मी. । तर्हि द्वे अपि मिलित्वा 

आहत्य कियन्तं केशबन्धकं क्रीतवत्यौ ?
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3.	नयनय ा केक्-खाद्यस्य 1 1
2   भागः प्राप्तः  नजमया 1 1

3   भागः । द्वाभ्यां मिलित्वा कियतः केक्-
खाद्यस्य भागः प्राप्तः ?

4.	 रिक्तस्थान परूयत  :   (a)    -  5
8  = 1

4 	 (b)   - 1
5  = 1

2

	 (c)  1
2   -    =  1

6  

5.	य ोग-व्यवकलनमञ्जूषां परूयन्तु ।

6.	 7
8   मीटर.् तन्त्री भागद्वयन विभजिता । एकः भागः 1

4  मीटर ्अस्ति, तर्हि द्वितीयभागः कति मीटर ् 

अस्ति ?

7.	नन्दि न्याः गहृ ंतस्याः विद्यालयात ् 9
10   किमी दरेू अस्ति । सा स्वल्पं दरंू पदभ््यां चलति पनुः 1

2

किमी दरंू लोकयाने चलति । सा कियद्दूरं पदभ््यां चलति ?

8.	 आशा सेम्युलः इत्यनयोः द्वयोः पार्श्वे पसु्तकस्थापनार्थं द्वे 

सदृशकपाटिके स्तः । आशायाः कपाटिकायाः 5
6  भागः पसु्तकैः 

परूितः अस्ति सेम्युलस्य कपाटिकायाः 2
5   भागः  भरितः अस्ति । 

तर्हि कस्य कपाटिका अधिकतया भरिता अस्ति ?  

कियान ्अधिकः ?

9.	 जयदवेः स्व-शालायाः क्रीडाक्षेत्रस्य 2 1
5   निमषेःै भ्रमण ंकरोति । राहुलः एतदर्थं 7

4  निमषेान ्

स्वीकरोति । एतयोः कः न्यूनसमय स्वीकरोति ? कियत ्न्यून स्वीकरोति ?

वयं कि चर्चितवन्तः ?
1.	 (a)	 एकः भिन्नः एतादृश-सङ्ख्या अस्ति या एकस्य परू्णस्य एकं भागं निरूपयति अथवा 

सङ्ख्यारेखायाः उपरि सङ्क्रिय ाणां निरूपण ं करोति । परू्णः एकम ्अनन्यवस्तु अपि भवितुं शक्नोति  
वस्तूनां समहूः अपि ।
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	 (b) 	 कस्यामपि स्थितौ कृतगणनभागान ्भिन्नेष ुव्यक्तीकर्तुम ्एतत ्आवश्यकं भवति यत ्तेषां  
	 सर्वे भागाः समानाः स्युः ।

2.	  5
7    इति भिन्ने  5 अशंः तथा 7 भाजकः इति कथ्यते ।

3.	भि न्नान ्सङ्ख्या-रेखायाः उपरि अपि दर्शयितुं शक्यते । प्रत्येकं भिन्नस्य कृते सङ्ख्यारेखायां 
निश्चितबिन्दुः भवति। 

4.	 एकस्मिन ्उचिते भिन्ने अशंः भाजकात ्लघःु भवति । विषम ेभिन्ने भाजकः सर्वदा महान ्भवति । 
विषमभिन्नं  परू्णसहितभागरूपेण अपि लेखितुं शक्यते । अस्यां स्थितौ एषः भिन्नः मिश्रितभिन्नः 
इत्युच्यते । 

5. 	 द्वौ भिन्नौ तलु्यभिन्नौ इत्युच्येते यदि तौ समानमानं निरूपयतः । प्रत्येकं समभिन्नस्य अथवा 
विषमभिन्नस्य अनेकतलु्यभिन्नाः भवन्ति । एकस्य दत्तभिन्नस्य तलु्यभिन्नं निष्कासयितुं वय 
भिन्नस्य अशं ंतथा भाजकं समानशनू्येतरसंख्यया गणुनम ्अथवा भागं कर्तुं शक्नुमः । 

6.	 एकः भिन्नः स्व-सरलतम (न्यूनतम) रूपेण  तदा एव भवति यदि तस्य अशं े तथा भाजके 1 
सङ्ख्यां विना अन्यः कोऽपि उभयनिष्ठः अथवा सामान्यगणुनखण्डः न स्यात ्। 


